

诗歌

嗜 文

○侯敬方

嗜好文字是我的本性
也许我的一生离不开
从枕着书本中的襁褓
泊我的乳名
再续年轮半百
难以于文字剥离
一文结束
又一篇诞生
生活被文字主宰着
我的肌体里
流淌着不尽的文字源泉
生活中的一草一木
一山一水
烦琐碎事
都被文字编织着
岁月离不开文字
文字离不开我
我游离于文字行间
文字氤氲着我的周围
梦在文字里演变
喜怒哀乐从文字中迸发
我走在文字的脊梁上
躺卧在文字的胸怀里
解开我的汗水
就可嗅到文字的味道

(作者系枣庄市作家协会会员)



市中新報 生活需要

站在红旗渠上



□张运祥

近日，应朋友之邀，“忙”里偷闲来到了有“世界八大奇迹”之称的红旗渠上。这个只有在《红旗渠》电影记录片看到过的实景，确实令人震撼，令人称奇、令人不可思议！

红旗渠位于河南省北部的林县（今林州市），山多地少，石厚土薄，凿井无泉，引水无源，自然条件十分恶劣。1960年，以杨贵、李贵“二贵”为首的县委、县政府提出“用林县人民勤劳的双手，重新安排林县河山”的誓言，决定在太行山开凿一条引水渠，从山西省平顺县把漳河水引入林县，并给这条渠取名为“红旗渠”。

红旗渠的施工期正值三年自然灾害时期和“文革”的迷乱时期（1960—1970），修渠工程浩大，施工环境恶劣，技术装备简陋，资金和物资短缺，民工每天只有6两粮食掺和着野菜充饥。十年间这个仅有60万人口的山区县，共有30万民工，克服种种困难在太行山上劈山开石，逢山凿洞、遇沟架桥，削平1250座山头，架起152个渡槽，打通211个隧道，隧道总长达57.7公里，终于修成宽8米，高6米，全长

157公里的总干渠，整个红旗渠长达1500公里的悬挂在威武太行山上的大型引水灌溉工程。林县人民依靠自己的力量创造了奇迹，就以今天的眼光来看，也堪称是人力、人智、人气的绝笔。不要说在当时那样的条件下，就以现在的科技水平，也是相当困难的。红旗渠蜿蜒于太行山区崇山峻岭之中的悬崖峭壁上，如同“人工天河”纵贯林县全境。它的建成，结束了林县“水贵如油”的历史，大大改变了林县人民的生产与生活条件，还创造了闻名中外的一大景观，该工程已被命名为4A级风景名区，全国爱国主义教育基地、廉政教育基地、全国红色旅游经典景区、国家水利、文物保护单位。

在林县，提起杨贵，没人不知、无人不晓，个个都伸大拇指。是他，带领全县人民在极其困难的10年时间里，修建了举世无双的红旗渠；是他，受到毛主席接见时得到“你治水很有一套嘛！……要知道水利是农业的命脉呀！”的赞扬和教诲；是他，在“文革”中被戴上“修黑渠的典型”、受到无辜批斗200多场，后被林县人民抢出漂泊“逃亡”一年多又回到林县当了革委会主任，即使在担任省委常委、

安阳地委书记、林县第一书记期间，他仍坚持兴修水利，由此彻底解决了林县人民数万亩庄稼的灌溉，彻底甩掉了“穷山无水”的帽子；是他修建的红旗渠，举世闻名，成为新中国水利建设史上的一面旗帜，不仅创造了巨大的物质财富，而且孕育了“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神，吸引了世界五大洲119个国家和地区的国际友人前去参观访问。被誉为“人工天河”、“中国水长城”、“世界八大奇迹”。

由林县人民创建的红旗渠精神，是身先士卒、无私奉献的精神。40多年过去了，中国人民走过了艰苦的岁月。在现实的繁荣和富庶之中，回望那渠清水，招展的红旗和沸腾的人群，不由感慨万分，似乎有一种精神力量吸引着我们，凝聚着我们，感召着我们。红旗渠精神以其雄浑博大、荡气回肠的魅力，融入我们的民族精神，也给予我们深刻的启示。

创业时期需要艰苦奋斗的精神，生活条件好了同样需要艰苦奋斗精神。自力更生、艰苦奋斗是中华民族的优良传统，也是中国共产党人的政治本色。艰苦奋斗在不同历史阶段有不同的内容和要求。提倡

艰苦奋斗不是不要改善物质文化生活，也不是把艰苦奋斗与贫穷落后等同起来，而是提倡积极向上，坚持与时俱进。我国正处于改革的关键和渐渐步入深水区的阶段，建设任务十分艰巨。实现振兴中华的伟大目标，需要全国人民继续做好长期艰苦创业的准备，需要各级领导干部吃苦在前，享受在后，需要教育我们的后代不懈奋斗。

红旗渠精神是一面永恒的旗帜，红旗渠精神折服了一代又一代人。建设伟大的祖国还需要几代人十几代人的艰苦奋斗。在现阶段，我们仍需呼唤红旗渠精神，弘扬红旗渠精神，赋予红旗渠精神以新的时代内涵，让红旗渠精神化为改革开放和现代化建设的巨大动力。

红旗渠精神动人心弦，启人思考，催人奋进。它反映了时代的呼唤和人民的心声，红旗渠精神不会随着时代的远去而疏远，而会更加历久弥新，光彩照人，长驻人民心中。站在红旗渠上，读读红旗渠的故事，想想我们今天所肩负的历史使命，要弘扬红旗渠精神，努力做好本职工作，为建设伟大的祖国作出自己应有的贡献。

(作者系市中区文学爱好者)

□崔嵘

在我看来，这个世界上最可口、最天然、最富爱意的饮品是绿豆汤。

那还是很小的时候，也不知绿豆汤还有消暑益气、清热解毒、润喉止渴的功效，就知道好喝，香甜可口，清凉怡人，颜色也招人喜欢，这就是奶奶熬的绿豆汤。

每逢炎夏，奶奶先把一大捧绿豆洗干净，放入暖壶里泡一泡，大约过两三个钟头绿豆粒就会涨得又大又软，再倒进锅里煮，很快就能煮烂，一锅深红色的浓浓的绿豆汤就在袅袅的香气里一点点熬好。熬好以后，还要放两勺白糖进去，不仅祛火，而且更能引诱我多喝一两碗，喝得小肚子滚圆滚圆。长大一点后我总是怀着浓厚的兴趣看奶奶怎么做好的绿豆汤，也想自己做一回。第一次熬，火候不够，水是水，绿豆是绿豆；第二次熬，火候太过，熬没了绿豆，差一点儿耗干了

锅。奶奶总是笑呵呵对我说：“不急不急，下次肯定能熬好。”

在奶奶的指导下，终于熬好了火候正好好的绿豆汤，当我喝着自己熬的绿豆汤时别有一番滋味，看着奶奶面带微笑满足而幸福地喝我熬的绿豆汤，心里更是乐开了花。有一天，我认真地问奶奶：“绿豆汤是不是世界上最好喝的？”奶奶沉思了一下说：“这个呀，奶奶也不知道，等你长大了去更远更大的地方就会知道。”我说：“好！如果还有比绿豆汤还好喝的我一定给奶奶带回来。”奶奶呵呵笑了，笑得眼睛里闪着泪光。

离开农村到了城市上学、工作，反而很少喝到绿豆汤。前一阵子下乡，是为山里的孩子建小学奔忙，正是炎夏，午饭后我一个人想去村里转转，正走到一家破旧的石屋前，见一位老奶奶端坐在门口的磨盘上歇凉，我走过去，得知我是建设小学的工程人员，老人十分恳切地端给我一碗绿豆汤，是的，绿豆汤！香甜，清凉，可口。

不由得又想到了我故去的奶奶，我再也没有机会告诉她，在这个世界上，没有比她熬的绿豆汤还好喝的东西。

(作者系南京市文学爱好者)

关于开展不文明交通行为“随手拍”活动通知

志、网站、展览和出版画册时使用，不再另付稿酬。

四是本次活动中拍摄的不文明交通行为不作为交警部门处罚依据。

拍摄的不文明交通行为如下：

- 1、机动车逆向行驶、违法掉头、占道停车；
- 2、出租车随意停车、掉头；
- 3、驾驶摩托车未按规定戴安全头盔；
- 4、驾驶人、乘车人向车外抛洒物品；
- 5、机动车通过有交通信号灯控制的路口时，不按所需行进方向进入导向车道；
- 6、遇前方机动车停车排队或者缓慢行驶时，借道超车或者占用对向车道、穿插排队等候车辆；
- 7、驾驶机动车未按规定使用安全带；
- 8、驾驶机动车拨打、接听电话；
- 9、机动车驶入专用车道；
- 10、行人、非机动车进入机动车道；
- 11、行人、非机动车闯红灯；
- 12、行人不走人行横道、翻越或穿越隔离护栏。

市中交警大队

市中新報

2014年6月27日

为提高交通参与者的安全意识，倡导广大市民文明出行，自2014年7月1日起，市中交警大队与市中新报联合发起拍摄、曝光不文明交通行为活动。

活动方式：广大市民、网友及摄影爱好者在日常生活中发现不文明交通行为，可使用手机、相机等摄影设备随手拍下，并向市中交警大队投稿（邮箱：szjxck@163.com），经筛选后每两周一期在报纸专栏刊登，每期刊登照片3-5幅。凡在报纸刊登的照片，市中交警大队将向拍摄者颁发50元奖金，报社不再另付稿酬。领奖方式另行通知。

拍摄及上传要求：

一是拍摄照片需内容真实，且拍摄时不能影响正常交通通行。拍摄道路范围包括市中区城区各主次干道。

二是上传的照片主题要鲜明、拍摄效果要清晰，黑白、彩色不限，谢绝改变原始图像的数码创意作品。上传照片时应注明拍摄时间、地点、简要的文字说明，拍摄者真实姓名、化名或昵称、联系方式及工作单位或住址。刊登照片作者署名一律使用化名或昵称。

三是所有选用作品，主办及承办单位有权在杂

志、网站、展览和出版画册时使用，不再另付稿酬。

四是本次活动中拍摄的不文明交通行为不作为交警部门处罚依据。

拍摄的不文明交通行为如下：

- 1、机动车逆向行驶、违法掉头、占道停车；
- 2、出租车随意停车、掉头；
- 3、驾驶摩托车未按规定戴安全头盔；
- 4、驾驶人、乘车人向车外抛洒物品；
- 5、机动车通过有交通信号灯控制的路口时，不按所需行进方向进入导向车道；
- 6、遇前方机动车停车排队或者缓慢行驶时，借道超车或者占用对向车道、穿插排队等候车辆；
- 7、驾驶机动车未按规定使用安全带；
- 8、驾驶机动车拨打、接听电话；
- 9、机动车驶入专用车道；
- 10、行人、非机动车进入机动车道；
- 11、行人、非机动车闯红灯；
- 12、行人不走人行横道、翻越或穿越隔离护栏。

市中交警大队

市中新報

2014年6月27日

成功第2台阶 认识你自己

人生成功中认识你自己的环节，犹如自然世界中的雨水时节。雨水时节是冰雪将要融化，许多冬眠的生命开始苏醒的时刻；而“认识你自己”则是要真正了解自己想要做一个怎样的人。

人生成功中认识你自己的环节，有如自身眼睛中的眼睛。眼睛是观察世界了解客观社会最主要的信息窗口；而认识你自己就是要真实客观地来看待本质的自己。

我们首先来看看关于“认识你自己”的代表人物：

代表人物：苏格拉底

出生地：阿洛佩凯村

生卒年：前469年—前399年

国籍：古希腊

主要成就：伟大的哲学家、被称为西方哲学的鼻祖

苏格拉底，伟大的古希腊哲学家，他

和他的学生柏拉图及柏拉图的学生亚里士多德被并称为“希腊三贤”。他被后人广泛认为是西方哲学的奠基者。

他的父亲是石匠和雕刻匠，母亲是接生婆。青少年时代，苏格拉底曾跟父亲学过手艺，熟读荷马史诗及其他著名诗人的作品，靠自学成了一个很有学问的人。他自问：“什么是哲学？”他自答：“认识你自己！”苏格拉底被称为西方的孔子。

他以传授知识为生，30多岁时做了一名不取报酬也不设馆的社会道德教师。许多有钱人家和穷人家的子弟常常聚集在他周围，跟他学习，向他请教。苏格拉底却常说：“我只知道我自己一无所知。”他的一生大部分是在室外度过的。他喜欢在市场、运动场、街头等公众场合与各方面的

人谈论各种各样的问题，如战争、政治、友谊、艺术、伦理道德等。他曾三次参战，当过重装步兵，不止一次在战斗中救助受了伤的士兵。40岁左右，他成了雅典远近闻名的人物。

苏格拉底一生过着艰苦的生活。无论严寒酷暑，他都穿着一件普通的单衣，经常不穿鞋，对吃饭也不讲究。但他似乎没有注意到这些，只是专心致志地做学问。苏格拉底无论是生前还是死后，都有一大批狂热的崇拜者和一大批激烈的反对者。他一生没留下任何著作，但他的影响却是巨大的。

开社会这个大型组织团体，根本就无法成功。因此，追求成功，就要紧紧地关注世界、国家、社会所发展的时代脉搏。凡是大有成就的人，都是为这个社会，或为人类，或为民族作出突出贡献的人。所以，赢得了人们的尊敬，就在赢得社会认可的时刻，也是个人的梦想取得成功或阶段性成功的时刻。就追求者个人的内心来说，自然是发自心灵深处的喜悦，这是一种超越困难、超越自我，人生价值得到升华的最好诠释，这也是人性灵魂中最为自豪、最为光彩的绽放。

追求成功，达成心愿，是每个优秀青

苏格拉底是全世界最积极倡导“人，一定要认识你自己”的哲学家。

2

我们每一个人，都是社会的成员。如果某个人离开

社会这个大型组织团体，根本就无法成功。因此，追求成功，就要紧紧地关注世界、国家、社会所发展的时代脉搏。凡是大有成就的人，都是为这个社会，或为人类，或为民族作出突出贡献的人。所以，赢得了人们的尊敬，就在赢得社会认可的时刻，也是个人的梦想取得成功或阶段性成功的时刻。就追求者个人的内心来说，自然是发自心灵深处的喜悦，这是一种超越困难、超越自我，人生价值得到升华的最好诠释，这也是人性灵魂中最为自豪、最为光彩的绽放。

追求成功，达成心愿，是每个优秀青

年的梦想。那么，怎样才能完成预期的心愿呢？我们还是从认识你自己开始吧！

正常人的大脑大约有150亿个细胞，可以储存信息1万亿比特，相当于5亿册图书的知识信息量。而我们根本使用不到5%的数量，假如能够将我们的思维能力开发到50%，则可以轻松掌握40门语言，10所大学的全部课程，相当于大约80多个博士学位。

我们再来看看几个例子：胡适号称“36博士”，据说真正贴上的就有23张之多，这就够吓人的了，可那些标签早被大多数的人遗忘了，而常被人称道的却是他的著作。

德国奇才卡尔·威特，在8岁时就会6国语言，并通晓动物学、植物学、物理学、化学，尤擅长数学。9岁进入莱比锡大学，10岁进入哥廷根大学，14岁被授予哲学学士，16岁获得法学博士。至此，我们不能认为他就成功了。23岁发表了《但丁的失误》一书，成为研究但丁的权威，这时，可以说他成功了。但相对他的学识，只能说是“小作”。

总编辑

褚洪波

副总编辑

王晓琛



○前程

枣庄1818广场 zentan 正天影城 电影指南针